



## 白頭偕老

黎明醒來，老伴鼾聲未停，我悄悄起床洗漱完畢，趕奔廚房。刷好豆漿機，倒上泡好的豆子，兌上昨晚燒的開水，開始打豆漿。用電餅鐺做鷄蛋軟餅，下樓另外買點我倆都喜歡吃的食品。然後擦桌子，抹茶几，拖地板，收拾客廳，餐廳，去陽臺澆花。一切忙完，擺好飯，老伴醒了，邊穿衣邊怪我不喊她。洗漱完，坐下吃飯。兩個人邊看邊談論電視新聞。

平日這些事都是她做，我有機會做一次，得便宜似的，心里甜。為什麼？老伴相夫教子，操勞一生，從不讓我插手半點家務，只讓我安

心工作。有時我閑下來，想插手做，她也不讓，寧願讓我與人閒談，下棋。不管多忙，也給我送上一碗茶水。洗衣更不讓我動手，說是讓我干男人該干的事去，把工作干好就行。聽人夸我，是她最高興的事。我工作中的每一份成績和榮譽，都是我送給她的最好禮物。

老伴身上凝聚了中國婦女的所有傳統美德。勤勞節儉，任勞任怨，讓全家人滿意、高興，是她不變的追求。

看着她疲累的樣子，我曾多次暗暗發誓，退休後，一定把家務活全接過來，讓她好好歇歇。現在終於有了機會，我能不高興嗎？

她習慣了忙家務，不願意讓我做。藉口我做得不好，總是爭。爭急了，好辦：讓她一下就行了。這樣你敬我讓，從來沒紅過臉，家庭一直和諧。

孩子上班，住另外的小區，偶爾來陪我們吃頓飯，啦啦家常，談談工作的事情。平時有事打電話，聯繫方便。多是我們兩人在一起，白頭偕老。

詩雲：雪花頂在頭上 / 滄桑寫在臉上 / 童年挂在嘴上 / 青春活在心中！

作者李民增：山東省聊城市人。作品在國內外報刊發表，獲獎，被選入多種版本。出版有詩集《春雨瀟瀟》，詩文集《柳園漫話》。

每年“國慶節”，我都會想起二十年前在部隊的那次“國慶練兵”，畫面便電影般閃耀腦海，讓人熱血沸騰，又叫人溫暖如春……

上世紀一九八八年，我參軍來到到山東省青州市堯王山下駐軍某部。第二年，正是建國五十周年，部隊組織開展向國慶五十周年獻禮比武演習，我所在的六連擔負着紅軍向無名高地的穿插進攻任務。

國慶節那天，部隊集結于青州西部山區，按演習方案進入設定位置。我們的任務就是縱深穿插，最後拿下無名高地。

當三顆紅色信號彈在空中劃過，整個部隊進入戰鬥狀態。我們班作爲連里的先鋒，第一個衝了出去。跑了一段才感覺到這條穿插線路的不平凡，通往無名高地的路上不但有藍軍的埋伏，而且有河流、山澗和陡崖。當時，我作爲老兵，軍事素質已然非常過硬，但即便這樣，面對道道隘口，也是非常吃力。在躲過了藍軍的伏擊，越過了重重障礙，接近無名高地的時候，前方現出一條橫向的光滑斷崖，隙寬三四米，溝深七八米。眼看着離演習結束僅剩十分鐘，繞道顯然來不及了，情急之中，我後退十餘米，一個緩衝，越過斷崖。由於慣性太大，跳過斷崖時，我收不住腳步，摔出幾米遠。我趕緊爬起來，回身固定好繩索，讓戰友們跟上。然後端起槍拼命向無名高地衝去，打響了第一槍。

當我將紅旗插在無名高地，要與戰友們歡慶勝利的時候，腳踝的疼痛讓我無法站起來。原來，在我越過斷崖的時候，腳踝扭傷了，當時只顧衝鋒，忘了疼痛，衝上無名高地腳踝已腫成了饅頭。

演習結束了，部隊在山下集合，進行演習總結。團長的大嗓門在山間回蕩：“同志們，今天是建國五十周年紀念日，我們以軍人的形式練兵比武，向國慶獻禮，以過硬的軍事素質保衛偉大的祖國！這次演習，六連在規定時間拿下無名高地，值得表揚……”我坐在隊列後邊，聽着團長的表揚，心里美滋滋的，樂開了花。

返回營區的路上，戰友們爲我扎了一副擔架，要輪流抬我。我嫌難看，說什麼也不坐。排長說：“你爲連隊掙了光，如果不是你腳受傷，我們會高興地把你拋到空中。你躺好，我第一個抬！”

被排長抬着，我怎麼也躺不住，坐起來不斷地喊排長停下。這時，一輛吉普車嘎然停住，示意我們停下。團長走下車看了看我的腳傷，說：“你就是那個將紅旗插上無名高地的戰士？”我點點頭。

團長讚許地說：“好樣的，上車吧！”

平時聽團長講話嗓門洪亮，車里的團長聲音卻那麼溫和。團長不斷地問着我在連隊的訓練和學習情況，以及今後的理想，並鼓勵我好好干。團長直接把我送到團衛生隊。

幾個月後，由於我在寫作方面的天賦，告別了連隊，來到團機關政治處專事新聞宣傳。那場國慶演習也成了我在部隊唯一一次親身參與的軍事比武。後來，無論工作怎麼變動，也無論發生多少經歷，然而，那場國慶演習卻總讓我懷想，讓我懷念。

作者魏益君：山東省臨沂市平邑縣。山東省散文文學會會員，作品散見衆多報刊。

在我教過的學生中，有一位小女生，身材嬌小，圓臉，明媚大眼，粉面桃腮，嫣然一笑，很像瓊瑤電視劇中的女主角。說話聲音甜，唱歌聲音更甜，銀鈴一般，同學們選她當文娛委員，負責課前領大家唱歌。那時流行這個做法。聽到打預備鈴，她就走上講臺指揮同學們唱歌，她先唱一句，說聲“預備——起！”同學們就跟着唱，邊唱便準備上課用的東西，一交接一支。一直唱到老師來上課。

她挺聰明，學習成績好，語文成績尤其好，喜歡。作文常被當做範文在班上念。畢業升學時，卻意外落榜。老師們都很遺憾，我更遺憾，甚至有點自責，因爲我是班主任。此後許多年，一想起她，便深感內疚。

二十五年以後，我退休進城定居，電腦進入我的生活。年輕人幫我設了QQ，博客，郵箱。教會了我上網寫作。每天忙完家務，出門散步、購物回來，開機打上一兩個小時。博客、QQ讀者漸漸多了起來。有一天，一個讀者忽然問我：“你是李民增老師嗎？”我說：“是。你是誰啊？”因爲當時都用的QQ名。

她給我說出了自己的名字，就是當年那位小女生。她告訴我，她是根據我寫的文章內容猜到是我的，包括文筆風格。因爲我愛作下水作文，要求學生寫的文章，自己也寫。批改完畢，講評作文時，在指出學生毛病的同時，讀讀自己寫的文章，給學生樹個榜樣。時間長了，學

生都熟悉我的語言風格，不奇怪。

從那次開始，便建立了QQ聯繫，知道她住的小區離我住的小區不遠。只是不知爲什麼多年未在街上碰見過。生活中很多事不好解釋。接上聯繫後，她帶了禮品來看過我，我和老伴出門時，路過她家，也進去坐過。因爲愛好寫作，她在全國著名詩刊發表過作品，本市文聯詩人協會吸收她爲會員後，每有採風活動，她便開車到家里接我，給我帶來極大方便。文友們也都喜歡她，羨慕我有她這樣一位學生。一來二去，比當年跟我唸書時打交道還多。

她現在已過不惑之年，本市有住房，有商住樓；北京有商住樓；威海有海景房。出入開車，已經多年。女兒在北京讀研，兒子今年考取了北京一所大學。比某些順利升學的同學生活條件還好。

## 精神伴侶

她主要是幫他聯繫點業務，處理點日常雜事。能幹多點干多點，他不指望我。”說着又笑，幸福愜意，“什么事他都依着我，我想干啥都支持，把我當小孩。”受她的感染，我老伴也來了興緻：“北京有

九月還未褪去，異常活躍的十月便匆匆跳進我的思緒，悄悄地游動起來了。

十月，這是一個美好豐盈的時節。大好秋色以漫山遍野之勢，毫無顧忌地向着四面八方延伸、流淌，在金風、紅葉、藍天、陣陣徵雁如歌的行板中，酣暢淋漓地漫灑着絢麗繽芬的華章。爽氣濡天，商風入律，秋蟲啾鳴，佳木葱蘢，瓜果飄香……只要善於用心去發現，去觀察，去感受，處處是滴珠落玉的悄悄話，處處是抹不掉的欣喜和詩意。

十月，這是一個收穫耕耘的時節。終身以汗水注釋人生的農人，早披霞光晚沐月輝，忙碌地挑、背、扛、駝、耕、播、鋤、割。以一雙牽動日子的手，緊握農諺的關節，浸泡在承包地和責任田里，拔節着生活，攝取着幸福。

十月，這是一個歡慶歌唱的時節。古老的華夏神州焰火綻放，鮮艷奪目的五星紅旗冉冉升起。大江南北鑼鼓喧天，四海五湖歡歌笑語。

五十六個民族歡騰跳躍，十三億人民意氣風發，斗志昂揚，緊緊依偎在祖國母親的身旁。每絲風在激動地訴說——偉大的祖國母親，您又迎來了66華誕的日子！每顆心在喜悅地歡呼——偉大的祖國母親，您又耕耘了66個動人的春秋畫卷！

十月，令人痴人迷令人傾心的十月，我的語言染滿了你溫馨的甜意；我的腦海裝滿了你烈烈的詩情。你像一篇優美的童話，更富于色彩，更富于想象。你像一杯芳醇的佳釀，尚未沾唇就讓我聞香自醉。



## 注目十月

作者裴國華：系雲南省作協會員，雲南省詩詞學會會員，《呈貢詩詞》主編。1991年開始在報刊雜誌上發表作品，至今已在國際國內200多家報刊雜誌發表詩歌、散文、散文詩、報告文學、歌舞、小品、歌詞等作品1700多件。

## 絕句小說三篇

### 雪原

高原小學，刺骨寒風，拍打她嬌美的臉龐，她心焦慮，目光投向那片生機盎然的操场。

孩子們追逐嬉戲，絲毫感覺不到三九嚴寒。

雪花紛紛揚揚，一只受傷的野天鵝，扇動着無力的翅膀，落入場中央。孩子們撲上去，抓住它，爭相觀望。

“大雪封山，食物短缺，孩子們住在學校，餓得慌！把它殺掉，讓孩子們嘗嘗鮮，咋樣？”食堂老王，用商量的口吻問她。

她猶豫一下，默許，老王高興地操刀，誰知孩子們堅決不讓！

野天鵝眼神幽怨，嬌憐地流盼。

“老師，它多可愛，我們再餓，也要保護它！”

她默默讚許，孩子們天真浪漫，心似萬千花朵，剎那間綻放！

多日後，野天鵝盤旋，繞場三匝，孩子們目送它飛翔藍天，飛向大自然……

### 愛的接力棒

秋風，輕輕吻落天邊的斜陽。明月照窗，蘭草幽香。

居室不大，簡潔，明亮，桌上一幅她和他的合影。笑靨如初，擺放中央。

牆上挂一把，贈她的小提琴，她說，就愛聽他演奏《月光曲》，比貝多芬還憂傷。

她和他大學四年，相知相戀，校園是他們愛的港灣。

她絢爛的青春，凋零在三尺講臺。她在山區支教，那是她第二故鄉。

他在整理遺物時，發現未寄出的信，上面文字雋秀，墨香。

“哥，我時日不多了。我愛你，更愛山區的孩子們，這讓我的心，如何安放。”

作者余可學：筆名落雁驚風，中國絕句小說學會副會長。執手天涯網小說編輯，作品散見於國內外各大媒體。

### 精神伴侶

房子，他和孩子都在北京，你在聊城干么？到那里一家人在一起多好啊！”

“嘻嘻！我還是覺得咱聊城好。再說這裏也有一攤子，他偶爾來住幾天，處理些業務。孩子住學校，不用管。”

我問她：“威海的房子住過嗎？”

“住過。那裏是海景房，空氣好，度假住的。很少有人常住。”

談到寫作與人生，她說：我最近看書，發現一種“精神伴侶”的說法。夫妻之間，精神上相互欣賞，相互支持很關鍵。老師，我看你創作取得這麼大的成就，跟阿姨也有關係。她肯定很支持你，你的作品中，到處都有阿姨的影子。說得我倒不好意思起來。

既是生活伴侶，又是精神伴侶，事業才能成功，才有真正的幸福。我這位學生的實踐驗證了這個真理！

作者：李民增，男，山東省聊城市人。作品在國內外報刊發表，獲獎，被選入多種版本。出版有詩集《春雨瀟瀟》，詩文集《柳園漫話》。

## 中國讀者來稿

